

3. 要坚持不懈地抓好农村妇女科学文化技术水平的提高。现代化对人的选择首先是文化技术素质的选择。非农产业相对于传统农业来说,对劳动者的文化技术水平要求较高,农村妇女如若不能改变自己目前的文化落后状态,那么向非农产业部门的转移就仍然要受到制约。问题的严重性还在于每年仍有不少数量的新文盲在继续产生。因而政府和妇联组织要通过各种形式,从多方面入手切实提高农村妇女的文化素质,特别是要做好女童、女青少年的入学工作,教育妇女通过掌握文化科学技术来改善自己的地位和整个农村妇女的状态。

责任编辑:谭 深

中国社会学运动的目标经过和范围

该文发表于1931年《社会学刊》第2卷第2期,作者许士廉。该文认为,“社会学运动,近五十年来,在中国颇有急快的进步,他也是由环境激刺而来。他的目的,是要满足中国社会的种种需要,他的范围很大,但很清晰的。”

该文指出,中国社会的“一切痛苦,是因为中国的社会制度与生活态度,不能应付从外推进来的社会变迁。”用什么方法研究中国的变迁呢?“简单地说,所需要的方法是科学方法,根据这个方法所得社会变迁的知识,就是社会科学,社会学是社会科学的中坚分子。”“中国社会学运动的起源,是受了中国社会崩坏民生痛苦的刺激来的。中国社会学运动目的可分两方面讲:在理论方面,社会学第一要利用科学方法搜集社会事实;第二要分析事实去寻求社会变迁的法则。在应用方面,社会学要根据科学原则,发明社会统治的技术,利用环境改进人群的生活。”“中国社会学运动有二十多年的历史,不过近五年来才普遍全国。光绪二十八年严复《群学肄言》出版,……算是西洋社会学输入中国的起点。”“中国留学生中,主修社会学最早者当推朱友渔。”“严朱以后,社会学运动约分五方面发展:(1)社会学书籍之译述;(2)各大学社会学课程之提倡;(3)中国古代社会之研究与中国社会现状之调查;(4)各种社会服务试验之举行;(5)中国社会学学会社之成立及社会学杂志之印行。”作者还举出:贫穷、残废及低能,人口、工业及劳工、农村、疾病、教育、家庭、消遣(包括嫖赌鸦片问题)、人生烦闷等问题来证明“社会学及社会服务工作之重要。”中国社会问题很多,“才引起了中国革命;所以社会问题,是政治革命的总原因,……这些问题解决了,政治革命就成功了。所以学社会学的人们要努力研究,作学术上理论上的指导,或躬行实践加入种种社会试验及社会行政工作”。作者认为中国社会学运动所取的态度应是:进化的观点、人权的观点(“如人人应有维持生活的工资……”)、建设的观点、科学的观点。中国社会学运动的范围可分:方法的训练(统计的、人类学的、历史的、个案的、实验的、人格分析的等方法);事实的征集(现有问题的研究、社会制度的分析、社会思想史的整理。最后作者列举了十项社会学运动的工作。